

ОТЗЫВ

на диссертационное исследование

А.Н. Берлизова «Погребальные обряды населения Азиатского Боспора VI-IV вв. до н.э.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. – археология

Погребальные традиции населения Боспора уже долгое время привлекают внимание исследователей, поскольку их изучение позволяет пролить свет на многие исторические процессы, происходившие в регионе в античное время. При этом, источниковая база постоянно пополняется, особенно активно в последние годы, благодаря раскопкам и введению их результатов в научный оборот. Возрастающий объем информации, несомненно, требует комплексных исследований новых и уже известных материалов, с привлечением современных методов и подходов, что делает работу А.Н. Берлизова, безусловно, актуальной. Период, выбранный автором в качестве хронологических рамок: от начала греческой колонизации территории Азиатского Боспора до завершения процесса формирования Боспорского государства, является, пожалуй, одним из самых интересных и сложных в истории региона.

А.Н. Берлизов проделал большую работу по систематизации огромного массива данных с одновременным учетом многих факторов, влиявших на формирование обрядовых традиций: проанализировано в общей сложности 2942 погребения, с детализацией по 1536 погребениям из некрополей Азиатского Боспора, проведено их сопоставление по 111 признакам. Были использованы методики, хорошо зарекомендовавшие себя при изучении погребальных комплексов, в частности, фактор- и кластер-анализ, многомерный математический анализ с применением ГИС-технологий, в совокупности с традиционными археологическими методами, что позволило автору сделать ряд интересных наблюдений и выводов. Так, в погребальных традициях населения Азиатского Боспора были выделены три

хронологические группы; определены связи отдельных деталей погребального обряда с возрастом погребённых для четырех, а в ряде некрополей – для пяти возрастных групп; выявлены микрорегиональные особенности для некрополей юго-западной части Таманского полуострова (Синдской Гавани, Волны 1, Артющенко 2 и у м. Тузла), имеющие аналогии исключительно в могильниках Синдики VI–V вв. до н.э. и свидетельствующие о присутствии здесь смешанного греко-варварского населения. Некоторые вопросы вызывают выводы, сделанные относительно социальной структуры греческого населения Азиатского Боспора. Но и сам автор в автореферате отмечает, что определить границы между некоторыми социальными группами мужского населения достаточно сложно и они в значительной мере условны (авт., с. 30).

А.Н. Берлизов провел объективную оценку уровня информативности археологического материала, на основании чего выделил три группы некрополей с различной степенью возможностей использования результатов их исследований, что позволило получить более точные и верифицированные сведения.

Базой для части обобщений диссертационного исследования стали датировки рассматриваемых в нем погребальных комплексов. Автор отмечает, что им были уточнены абсолютная и относительная хронология вновь открытых погребений некрополя Волны 1 (с. 12), однако важные на, мой взгляд, сведения – на основании чего проводились эти корректировки, спрятаны на с.119 и 120 в разделе «Методика исследования погребальных обрядов» и содержат по сути, лишь список работ, которые были им использованы для этих целей, что несколько затрудняет верификацию использованных в аналитической части работы данных.

Тем не менее, применение указанного комплекса методов к статистически значимой выборке погребений позволили автору соотнести изменения в погребальных традициях со известными историческими событиями в регионе и предложить свой вариант интерпретации отдельных

аспектов этнической, демографической, социальной и «событийной» истории Азиатского Боспора, что несомненно является важным итогом исследования.

Таким образом, работа А.Н. Берлизова «Погребальные обряды населения Азиатского Боспора VI-IV вв. до н.э.» является самостоятельным исследованием, выполненным на высоком научном уровне, базируется на большом массиве источников, отличается новизной и критическим подходом. Она имеет не только научное-теоретическое, но и практическое значение и несомненно будет востребована специалистами в области археологии Северного Причерноморья.

Диссертация соответствует требованиям ВАК, а А.Н. Берлизов заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. – археология.

Преподаватель кафедры археологии
исторического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова, к.и.н.



Т.В. Егорова

25.02.2025 г.



Егорова Татьяна Валерьевна
кандидат исторических наук (07.00.06 - археология),
преподаватель кафедры археологии
Исторического факультета
Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Московский государственный университет имени
М.В. Ломоносова»
Адрес: Российская Федерация, 119192, г. Москва, Ломоносовский проспект, д.
27, корпус 4.
Тел.: 8(495) 939-35-66
e-mail: faculty@hist.msu.ru
Официальный сайт: <http://www.hist.msu.ru/>